

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 pías. trimestre; por medio de comisionado, 5'00; extranjero y Antillas, 12 pías. trimestre; Filipinas, 15 pías. trimestre. País fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Se publican en este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extrajeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

## EDICION DE LA MAÑANA

### Corrupción lastimosa.

La coincidencia de que en pocos días, y merced a los trabajos del conde de Xiquena, en la mayoría de los casos, se hayan descubierto una porción de defraudaciones escandalosas, ha fijado, como no podía menos, la atención pública, y los periódicos que viven en ella la reflejan hoy en sus columnas. Hace algunos meses—dice *El Liberal*—veíase en juicio oral un proceso de robo frustrado en una de las calles más céntricas de Madrid. Los procesados no negaron su participación en el hecho, ni era posible, pues que habían sido cogidos *infraganti* por virtud de una de las celadas que prepara la policía; pero con unanimidad estraña manifestaron que el robo había sido proyectado y cometido por un agente secreto de la autoridad, anuncio que fué luego robustecido por las declaraciones del mismo robado.

Aquel hecho escandaloso, sin consecuencias para la tranquilidad de los ánimos y desagravio de la moral, fué, sin embargo, débil reflejo de lo que después hemos visto.

Ahora recientemente, se ha hablado de un inspector que recibe y se guarda rica alhaja robada; de un juez municipal en cuya casa se encuentra un depósito de billetes del Banco falso; de un capitán de orden público que expende fraudulentamente efectos timbrados, sustraídos de la Fábrica Nacional; de zapatos suministrados para los presidiados, que resultan con suela de cartón, y como remate de este triste cuadro, espárcese anoche el rumor de que en un centro directivo aparecen como contrabandistas de varios servicios, empleados colocados en el referido centro; lo cual nos parece á nosotros inverosímil, pero que se ha dicho en efecto con tono de cierta firmeza.

Al par de estos hechos y de las consideraciones que despiertan, las gentes discurren si infinita (en su repetición, la costumbre bastante extendida de que los ministros á cada cambio de gobierno tienden un manto sobre las condempnaciones y tolerancias que pueda dejar el gobierno de su antecesor. Si son del mismo partido, porque no se diga que van á enmendar la plana á un correligionario; si son de distintas procedencias, porque no se crea que quieren ensañarse en el castigo.

Es menester—dice *El Imparcial*—que se rompa esta costumbre tan caballeresca y tan romántica como incompatible con una estricta moral administrativa. No acusamos á los conservadores ni á los liberales, volvemos á decirlo: en unos y en otros hay bueno y malo que discernir; pero á todos importa tener por base de su administración un régimen moral, exigiendo responsabilidades donde quiera que aparezca culpabilidad.

El Sr. Aguilera—hace—ha procedido muy bien al pretender depurar la exactitud en el cumplimiento de las contrataciones para el servicio de los establecimientos penales, y en esa senda debe seguir hasta descubrir todos los abusos y hasta lograr el castigo de los culpables, sean altos, sean bajos, pertenezcan al partido conservador ó al liberal.

Por este estilo son todas las consideraciones que se oyen en los círculos, y que se recogen en la prensa, encaminadas todas á secundar el celo de las autoridades para que cada día la moralidad administrativa y privada sea mayor.

Los hechos denunciados y conocidos, sin embargo, no creemos que acusen una época de corrupción excepcional. En nuestro concepto, los tiempos pasados fueron más corrompidos; y bien puede afirmarse que la administración de hace treinta ó cuarenta años era cien veces más incorrecta y más inmoral que la actual.

Lo que hay es que hoy la rectitud de todo el mundo es mayor; que la prensa, con su vigilancia y con sus censuras, afina mucho la conciencia pública, y que no se toleran hoy cosas que quizá hace cinco ó seis lustros se estimaban veniales.

De cualquier modo, la prensa presta un inmenso servicio á la justicia, al país y á su propio prestigio, denunciando todos los delitos y todos los abusos, para que apreciándolos la opinión, pueda ejercer la influencia necesaria sobre la administración, sobre los gobiernos y sobre las costumbres.

### Acto de indisciplina.

Anoche á primera hora se empezó á hablar de un suceso extraño y con ciertos visos de misterio, en el que figura como principal actor el hijo mayor del infante D. Enrique. Des pues, ya con más pormenores y todo género de detalles, se refería el desagradable incidente que ha dado lugar á que dicho señor, teniente coronel del regimiento de Albuera, haya sido declarado en situación de reemplazo.

El miércoles, según vemos en varios colegas, entró mandando la guardia en Palacio el duque de Sevilla, hijo mayor, como queda dicho, del difunto infante D. Enrique.

Cuando volvió la Reina de paseo al caer de la tarde, aquel mostró deseos de entrar en las habitaciones de la Regente para hablar con ella; pero hallábase en la antecámara el gentil-hombre de guardia, señor conde de Guasqui, quien se opuso á la entrada manifestando que S. M. había regresado de paseo cansada, dando orden de no recibir. Insistió el duque en su propósito y el conde en el cumplimiento de las órdenes que le habían dado, y entonces el duque parece que se expresó con una viveza excesiva sobre los derechos de su persona y las categorías de los diferentes individuos de la Familia Real.

Después, en el cuarto de los oficiales de la guardia exterior de Palacio, volvió á tratar de lo ocurrido, y ya entonces, con algo más de apasionamiento, repitió y agravó lo ya dicho, mezclando apreciaciones sobre lo que él podría hacer si se le exasperaba. Trataron sus subordinados de calmarlo, y sin duda lo consiguieron, porque las cosas quedaron así.

Después de retirada la guardia anteayer, llegó lo ocurrido á conocimiento del capitán general, quien celebró una entrevista con el general que manda la división y el jefe del cuerpo á que pertenece el duque de Sevilla.

La actitud del coronel Melguizo, que es el jefe inmediato del duque, fué tan correcta como enérgica, y ha sido recibida con aplauso por los oficiales del regimiento.

El ministro de la Guerra, como medida previa, ha declarado, como hemos dicho, de reemplazo al teniente coronel duque de Sevilla.

Estos son, en sustancia, los hechos mejor comprobados; y que cada periódico aprecia según su temperamento.

«Cuando toda la nación—escribe *El Imparcial*—rivaliza en muestras de respeto y simpatía á una señora que, aunque ya no la defendieran la Constitución y las leyes, la ampararía su dignidad de dama y sus tristezas de viuda, es doblemente deplorable que de una persona de la familia de Borbon surjan muestras irrespetuosas que tan desagradable efecto han de producir en el ánimo de todos y que solo se pueden explicar por una perturbación ó aberración momentánea.»

Otros periódicos creen que lo ocurrido es grave bajo muchos conceptos; pero no creemos que como indicio del espíritu del ejército, tenga importancia.

Al contrario, es evidente que el acto de D. Enrique de Borbon debe contraerse á su persona y á sus peculiares puntos de vista; con lo cual nosotros no quitamos gravedad, pues la tiene, al acto perpetrado.

Así lo aprecia todo el mundo en Madrid, y solo aplicando al incidente mucha ansiosidad, puede llegarse á cierto género de hipótesis.

Mas bien debe decirse y puede decirse que se trata de un acto puramente personal, originado por condiciones singulares de carácter y nada más.

### La nueva ley de quintas.

Con motivo de haberse tocado en el sorteo que acaba de celebrarse, las dificultades de la nueva ley de quintas, los periódicos de provincias vienen señalando estos días sus deficiencias, y un suscriptor nos escribe también haciéndolas presentes y marcando en especial aquella parte de la ley que exige la redención á metálico del mozo que entre en suerte y desee redimirse, no después de conocer el número que le ha tocado en suerte, como pareciera natural que sucediera, sino antes, mucho antes, cuando ni aún se sabe el cupo que deba regir.

Claro está que la cantidad que el mozo deposita en la Caja de Redenciones antes de saber si la suerte ha de serle favorable ó adversa, se la le vuelven tan luego como se vea libre del servicio militar por haber alcanzado un número alto en el sorteo; pero aparte de las dificultades con que en España se tropieza generalmente para recobrar del Estado las cantidades entregadas en concepto de fianza ó como garantía de una operación cualquiera con la Administración, resultará siempre que las familias de los sorteados se ven en la necesidad de desprenderse de una cantidad que han de tardar algún tiempo en recuperar, si por acaso es á sus hijos la suerte favorable, y esto ha de perjudicar sus intereses.

Este y otros linajes de la ley, como por ejemplo, la cuestión de las zonas, convendría que el gobierno lo tuviera en cuenta.

### Conferencia de D. Manuel Silvela.

Se celebró anoche en la Academia de Jurisprudencia, y veré, como es sabido, acerca del Congreso penitenciario recientemente celebrado en Roma, del que fué nombrado vicepresidente el distinguido orador.

El salón y las tribunas estaban completamente llenas, reinando un grandísimo silencio tan luego como el ilustre conferenciante empezó á hacer uso de la palabra.

Comenzó hablando del agradable recibimiento que se hizo á los comisionados y de los obsequios de que fueron objeto por parte del rey de Italia, haciendo mención especial con la atenta frase y delicada gracia que le caracterizan, de las ilustres enviadas á dicho Congreso por algunos países, una de las cuales, por cierto, la más joven, informó brillantemente acerca del empleo de los domingos en las cárceles celulares.

Trató después de otros dos temas muy interesantes: el cambio internacional de lo que en Italia se llama el casillero central, consistente en que las notas que en el ministerio de Justicia de dicho país se llevan sobre cada proceso, para observar la reincidencia de los criminales, se cambian con las de los restantes países, observándose así más cumplidamente la reincidencia, y estudiándose mejor los efectos del sistema celular, proposición que, apoyada por el Sr. Silvela, partidario de que desaparecieran las fronteras para el crimen, fué aprobada.

El otro tema era la latitud que debía concederse al juez para determinar la pena, en el cual el señor Silvela apoyó la extenuación de un máximo y un mínimo de pena fijo é infranqueable para el juez. El Congreso aprobó, sin embargo, la proposición contraria, apoyada por el delegado italiano Pessina.

Después sobrevino la muerte del Rey D. Alfonso, y el Sr. Silvela dijo que no había tenido gusto para volverse á ocupar en los asuntos del Congreso.

El orador en cambio hizo del malogrado Rey de España un elogio tan bello y sentido, que el público y los socios de la Academia aplaudieron con entusiasmo.

Hé aquí una débil muestra de lo que dijo: «Yo que he tenido ocasión de tratar bastante á D. Alfonso, puedo decir que es inmensa la pérdida sufrida, por las dotes que la adornaban.»

Yo le oí en Barcelona visitando una fábrica de obreros una respuesta admirable. Un obrero anciano y algo tan internacionalista se dirigió á él para pronunciar un discurso que comenzó diciendo: «Si es permitido á un joven obrero dirigirse á un Rey... y éste le interrumpe: «¿Pues no ha de serlo? Ustedes son operarios que tejen la seda y la lana; yo tejo el orden, y todos somos servidores de la patria;» interrupción que fué saludada con nutridos aplausos.»

Yo le he oído discutir un centímetro más para el soldado, le he visto comover con sus palabras á la magistratura, recibir del mismo modo á los que militaban en distinto campo, habiéndoles siempre de la necesidad que sentía la patria de vivir todos unidos; le he visto desplegar un valor y una firmeza heroicas ante los alaridos de una turba que supo despreciar, y ante la epidemia que

diezmaba á una población, y le he visto presidir durante diez años con admirable grandeza esa obra maravillosa de la restauración que no ha costado lágrimas; yo que he visto todo eso, no puedo despreciar esta ocasión de tributar este último recuerdo de admiración respetuosa.

Cuanto se ha hecho en estos diez años ha sido por su iniciativa ó debido á la paz que nos ha proporcionado.

Hace diez años, en 8 del 76, fuera de la puerta de Alcalá, se inauguraba la penitenciaría para jóvenes delincuentes costada por la iniciativa individual y en contestación á las palabras que tuvo el honor de dirigirme el señor Lastres, el Rey enalteció la iniciativa individual que teníamos abandonada, enalteció el que la cárcel se consagrara á la reforma de la juventud, y reconociendo con aquel talento oratorio que tenía una frase del Sr. Lastres, que dijo que aquel día debía marcarse, á semejanza de los antiguos, con piedra blanca, replicó: «En cuanto á la usanza de los antiguos, no estoy conforme con ella, porque en vez de colocarse la piedra blanca la primera al iniciarse la obra, debiera guardarse para la última, cuando el edificio estuviese ya terminado y pudiera rendir sus frutos y realizar las esperanzas que hiciera concebir.»

Han pasado diez años; dentro de poco estará el edificio acabado; muchos de vosotros asistiréis á su inauguración, y solo faltará áquel noble é ilustre joven de veinte años que tan grandes deseos mostraba por el progreso. Ya no podrá colocar la piedra blanca, símbolo de la terminación de la obra; ¡Parecia decirse el coronel! Ya no podremos colocar, sino una piedra negra sobre el edificio iniciado por él y á que él contribuyó.

El fué quien en Cádiz dijo al almirante Seymour, haciéndole conocer que había vestido el uniforme inglés, y que había venido á España á fundar un reino de paz, justicia y libertad.

Si algún consuelo puede tener el hombre que creyó precederle cuarenta años en la tumba, es la cordura de que están dando pruebas todos los españoles, el espectáculo de un don y sesatez de todos, y maldito sea de Dios el que intente alterarlos.»

El orador fué muy felicitado al terminar la conferencia, ya dada las once de la noche.

### Resoluciones oficiales.

Hoy publica la Gaceta las siguientes:

#### Competencias.

Real decreto decidiendo á favor de la administración judicial una competencia suscitada entre la sala de lo civil de la Audiencia de Burgos y el gobernador de aquella provincia.

#### Dimisiones y cesantías.

Reales decretos admitiendo la dimisión presentada del cargo de fiscal del Tribunal Supremo, por D. Santos Isaas, y la que del cargo de intendente general de Hacienda de la isla de Cuba, ha presentado D. Francisco Casas.

Real orden suprimiendo las dos plazas de inspectores generales de sanidad, creadas por real orden de 2 de Julio de 1884, para las estaciones del servicio sanitario con motivo de la epidemia cólera, y disponiendo cesen en su desempeño los vocales del Real Consejo de Sanidad, D. Mariano Lucientes y D. Marcial Tebas.

Reales decretos disponiendo que D. Emilio de Catalá y D. Luis Bala cesen en los cargos de segundo jefe del apostadero de Filipinas y comandante general del arsenal de Cavite, el primero, y el segundo en el de comandante general del apostadero de Filipinas.

#### Nombramientos.

Reales decretos nombrando intendente general de Hacienda de la isla de Cuba, á D. Alejandro González Oyarzá; comandante general del apostadero de Filipinas, al contraalmirante D. Pedro Anbarede; y segundo jefe del mismo apostadero, comandante general del arsenal de Cavite, al capitán de navío de primera D. Angel Topete.

#### Quintas.

Real orden resolviendo un expediente de quintas promovido por el capitán general de Burgos y declarando que la comisión provincial de Santander obró dentro de las prescripciones de la ley, declarando soldado al mozo interesado en el expediente.

#### Nacimientos y defunciones.

Durante el mes de Noviembre último se registraron en los diez juzgados municipales de esta corte 1.382 nacimientos y 1.296 defunciones. De los nacimientos se registraron vivos 1.320 y muertos los 62 restantes; de los primeros fueron legítimos, 980; ilegítimos, 340; de los muertos, 31 eran legítimos y 31 no legítimos.

Los varones muertos fueron 704, (486 solteros, 155 casados y 63 viudos). Las hembras, 494 (382 solteras, 109 casadas y 103 viudas).

De enfermedades comunes fallecieron 587 varones y 498 hembras; de enfermedades contagiosas, 101 y 95; de muerte repentina natural, 9 y 4; de muerte violenta, 6 y 1 y de vejez 1 y 1.

#### Canje de efectos timbrados.

La dirección general de Rentas Estancadas avisa que el día 31 del corriente mes se retirarán de la circulación los efectos timbrados que llevan designado año, ó sean los siguientes:

Papel timbrado, ídem de oficio para tribunales, ídem de id. para la venta pública, pagarés de bienes nacionales, papel de pagos al Estado, timbres móviles de las 12 clases, id. especiales móviles de 10, 25 y 50 céntimos, y los que en dicho día resulten sobrantes á las corporaciones ó particulares, excepto el papel de oficio para tribunales, oficinas y corporaciones á quienes se concede gratis, podrán ser canjeados durante todo el mes de Enero próximo, en los estancos que oportunamente designe la Administración de Hacienda de las respectivas provincias.

Los efectos que se presenten en Madrid, se canjearán en la tesorería, establecida en el local que ocupan las oficinas de Hacienda, todos los días no festivos del mes de Enero, desde las diez de la mañana á las tres de la tarde, previo reconocimiento por el grabador que al efecto se designará.

#### Subastas.

La Real Academia de San Fernando subastará el 23 de los corrientes, los efectos y materiales sobrantes de las obras ejecutadas en su edificio, sin fijar el tipo del remate.

—El 9 de Enero se subastarán en el gobierno de Salamanca el suministro de acopios para la conservación de la carretera de dicha ciudad al muelle de la Fregeneda, bajo el tipo de 20.428'08 pesetas, y los necesarios para la conservación de la carretera de Salamanca á Ferroselle por Ledesma, bajo el tipo de 6.892'98 pesetas.

—El 30 del actual se subastará simultáneamente en las administraciones de Hacienda de Madrid y Tarragona, el arriendo de los derechos de consumos de esta capital y su término por lo que resta de año económico, y los dos venideros de 1886 87 y 1887 88, bajo el tipo de 1.142.061'70 pesetas.

#### A cobrar.

La junta de clases pasivas publica hoy la relación de los días en que han de percibir la mensualidad corriente las clases del Estado que cobran por sus cajas.

—La secretaria del ayuntamiento de esta corte, anuncia que los tenedores de los resguardos de proposiciones admitidas en la subasta de carpetas del empréstito de 1861, podrán hacer efectivo su importe en la tesorería municipal el lunes próximo de once á dos de la tarde.

#### El Sr. Maldonado Macanaz.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mío y distinguido amigo: Permítame Vd. una leve ampliación á la noticia que, en frases benévolas, que agradezco sinceramente, publica Vd. en el número del jueves en EL CORREO, relativa á un acto mío.

Mi adhesión al partido liberal y al Sr. Sagasta, hecho cierto, tanto como deliberado, no data de ahora. Fué ofrecida y aceptada en términos harto ligeros por tratarse de mí hace más de un año; hubo de aplazarla, de propio movimiento y sin intervención de ningún hombre público notable, para explicar, desde Enero á Mayo del año que termina, en *El Diario Español*, que se había colocado en actitud independiente, las causas que á mi juicio despojaban al partido conservador y á su política de los caracteres que revistieron en el primer período de mando, hasta convertir á aquél en una perfección del moderado histórico; y cuando debía breves campañas concluyó, me retiré del mencionado periódico y huí de ausentarme de Madrid para urgentes asuntos.

Á mi regreso en Noviembre último, antes del trisetimo y nunca bastante borrado auge del fallecimiento del Rey D. Alfonso, fué cuando renové el testimonio de mi adhesión al partido liberal y al Sr. Sagasta, su jefe, encontrando en el último la más afectuosa y benévola acogida.

En cuanto á mi separación del partido conservador, databa realmente de Abril de 1884, fecha en la que dimiti la dirección del antiguo é ilustrado periódico *La Epoca*, al caracterizarse la nueva política que en aquel prevalecía.

Porque entiendo, señor director, que *liberalismo*, según definición reciente de Mr. Gasdon, significa «confianza en el pueblo y en la opinión, templada por la prudencia», y *moderantismo*, «desconfianza de la opinión y del pueblo, templada por el miedo», y después de haber procurado demostrar en tiempo oportuno que había dosis sobradas de desconfianza y de recelo en la política del último gobierno del respetable é ilustre Sr. Cánovas del Castillo, tengo el deber, como escritor público y como español, de expresar con actos que la confianza en la opinión templada por la prudencia que el partido liberal y el Sr. Sagasta representan, son más propias para afianzar el reinado que en tan difíciles circunstancias comienza, y para salvar el bien público y el régimen constitucional de los peligros que le amenazan.

De Vd., señor director, con la mayor consideración, amigo y seguro servidor Q. B. S. M.—Joaquín Maldonado Macanaz.

Madrid 19 de Diciembre de 1885.

#### Crónica de Madrid.

El paseo del Retiro y el de la Fuente Castellana.—Los que concurren á éste.—Visitas de pésame al Real Palacio.—Martes, jueves y sábados.—Otra nueva desgracia.—Nota bene.

El paseo del Retiro—tan brillante, tan animado otros años durante el invierno—presenta en el actual un aspecto triste y sombrío.

No aparecen en él los lujosos trenes de la aristocracia; no se ven tampoco los coches de los ministros ni de los altos funcionarios de Palacio.

La gente concida—según se dice vulgarmente—va á la Fuente Castellana, declarado espacio de luto por autoridad de la costumbre.

Allí, de tres á cuatro y media de la tarde, se da la crema de la *high life*,—que viste, sin excepción, el traje negro;—allí van igualmente los hombres políticos y los diplomáticos extranjeros.

De lo cual resulta ser muy numerosa y escogida la concurrencia que circula desde la Casa de Moneda al Hipódromo; abandonando los carruajes, para hacer ejercicio, la mayoría de las señoras.

Entre ellas suelen figurar tristemente la condesa viuda de Santa Coloma; la duquesa del Infantado, con sus hijas, que la rodean en la hermanura y en la gracia; la marquesa de Guadalest, con las suyas, quienes habrán de aguardar un año más, por las circunstancias presentes, para hacer su entrada en el gran mundo; la condesa de Valencia de Don Juan, lindamente acompañada; la de Torre Mata; la marquesa de Trives; la de Ayerbe; la joven y encantadora duquesa de Bálben; la de Medinaceli; la de Mandas y Villandova; la condesa de Irenzo y sus gentiles hijas; la duquesa de Noblejas y la suya, no ménos graciosas; el duque de Tamañes, el de Fernán Núñez, el de Castro Enriquez, el ministro de Alemania, con otra multitud de bellas damas y de ilustres personajes que, á citarlos, harían la enumeración muy larga.

Los martes, los jueves y los sábados muchas de estas familias se dirigen después al Real Palacio. S. M. la Reina doña Isabel y sus angustias hijas las Infantas han comenzado á recibir de cinco á siete de la noche á cuantos desean darles el pésame por la terrible desgracia que, en unión del país, han sufrido.

Los salones del alcazar de la plaza de Oriente se llenan de fieles y leales súbditos del malogrado Rey, que van á expresar á su madre y hermanas la parte que toman en su aflicción.

S. M. la Reina-Regente no dá audiencias toda-

via, ni las dará probablemente hasta despues de trascurrido el primer mes de la muerte de su inolvidable y amado consorte.

Entonces escuchará palabras y protestas no menos sentidas y expresivas que las que hoy oyen de los labios de todos la bondadosa Isabel II y sus dos hijas.

No es culpa nuestra ni, en lugar de hablar de asuntos festivos y agradables, no es posible sino consignar en estos artículos infortunios y catástrofes.

El año de 1885 figurará en la historia—y en la memoria de los contemporáneos—como uno de los más terribles y desastrosos.

Cada semana ocurren nuevas desgracias; cada día tenemos que participar á los lectores un suceso infausto.

No há todavía diez meses que una de las jóvenes más bellas y distinguidas de la corte—la señorita doña Aurora Perez Caballero—se acercaba al ara santa, vestida con el blanco traje nupcial, y pronunciaba el sí que colmaba los votos del que creía tener con ella en la vida dulces y constante con añera—el primogénito de los barones de Covadonga.

¡Qué venturosos han sido el corto tiempo de este matrimonio de amor! ¡Con qué impaciencia esperaban el momento en que habían de contemplar su fruto de bendición!

Y cuando llegó el anhelado trance, los facultativos declararon que el peligro de muerte era inminente; que si se quería salvar el hijo, era quizás indispensable sacrificar á la madre.

En medio de sus terribles sufrimientos, la heroica joven no vaciló: ella misma aceleró los preparativos para la cruenta operacion, á la cual, sin embargo, no pudo resistir, aunque saliendo con vitalidad débil é inocente ser estraido de sus entrañas.

¡Imagínese el dolor del amante esposo, del cariñoso padre, de los tiernos hermanos, en breves palabras, de toda la familia que ha visto desaparecer del mundo la que fué dechado de virtudes, y á quien el porvenir brindaba con todo género de dichas y prosperidades!

ASMODEO.

Nota bene.—Es casi seguro que mañana aparecerá la Crónica precedente—en los mismos ó parecidos términos—en otro apreciable periódico de Madrid, el cual no ha tenido siquiera la amabilidad de decir de dónde toma sus ideas y sus noticias ni una sola de las infinitas veces que lo ha hecho—antigua y recientemente.

El cadáver del rey D. Fernando.

La noche del miércoles, y una vez embalsamado el cadáver por todos los médicos de palacio, lo velaron S. M. la reina doña María Pia, S. A. el príncipe real y el infante D. Alfonso, acompañados por el general Souza Pinto. La reina se retiró al palacio de Ajuda á las siete de la mañana siguiente.

El régio cadáver fué trasladado ayer al salon del trono del palacio de las Necesidades que sirve de cámara ardiente. En este mismo salon estuvo expuesto el cadáver del rey D. Pedro V.

El cuerpo del rey D. Fernando está vestido de generalísimo y ostenta en su pecho la banda de las tres órdenes.

Está colocado en una urna de madera con incrustaciones de plata cubierta con un cristal.

Las últimas palabras del rey D. Fernando fueron estas: *Mon bon Dieu.*

Dicen los periódicos de Lisboa que el rey don Luis está muy abatido.

El rey D. Luis ha sufrido un golpe rudo y profundo con la muerte de su padre, á quien idolatraba.

Durante la enfermedad del rey D. Fernando, y cuando empeoraba, nadie se atrevía á preguntar á su hijo, el rey D. Luis, por el estado de su padre, porque sufría tanto, que no podía contener las lágrimas.

El testamento del rey D. Fernando fué escrito de su puño y letra y encaerado en un pliego el día 15 de Enero del año que está para terminar.

Nombra testamentarios, en primer lugar á la condesa de Elda, su esposa, y en su defecto al infante D. Augusto.

España en Marruecos.

Esclareciendo y rectificando en parte las noticias que sobre este particular han circulado estos días, dice hoy *El Imparcial*, que según sus informes, lo que existe de cierto es el propósito del gobierno en negociar definitivamente sobre el derecho que nos otorga el art. 5.º del tratado de paz de 1860.

La embajada que en nombre del sultán ha ofrecido sus respetos á S. M. la reina, no trae poder para negociar, por lo cual el gobierno ha limitado su accion á iniciar el propósito de poner término al protocolo que sobre este asunto existe en tramitación.

Bien pudiera ser que si no se precisa el paraje de Santa Cruz de Mar Pequeña, haya necesidad de acudir á las compensaciones, admitiendo otro en otros puntos que por su situacion y comunicaciones al interior aseguren condiciones favorables al desarrollo del comercio.

En cuanto á la ocupacion de la orilla izquierda del Muluya á cambio de ceder la derecha á Francia, algunos lo consideran nocivo á nuestros intereses, por los peligros de permitir que los franceses extiendan sus dominios hasta el Muluya, cosa que equivale á entregarles el imperio marroquí.

Defraudacion importante.

El señor gobernador, una vez realizada la captura, de que ayer hablamos, al tratar de la defraudacion descubierta, se trasladó con el juez de guardia á la prevencion, donde estaba preso el capitán, dispuesto que formara con armas la compañía de orden público, y á presencia de todos, el preso, vestido ya de uniforme, entregó al capitán Palma la espada.

En seguida, y custodiado por cuatro guardias armados, fué trasladado por las calles de Leon, Prado, Principe, Carrers de San Jerónimo, Puerta del Sol y Mayor, al gobierno.

Poco despues se personó el juez de guardia en el gobierno, donde tomó declaracion al señor gobernador y al que ha figurado como comprador.

Terminadas éstas, ante la presencia del juez y la del delegado de Hacienda Sr. Fernandez y Gonzalez, comisionado por el señor ministro, fué reconocido el saco:

Este contenia: 41 pliegos de cédulas de 100 pesetas, 35 de 75, 51 de 50, 83 de 25, 84 de 20, 49 de 15, 49 de 10, 148 de 5, 104 de 2'50, 182 de 1, 167 de 50 céntimos.

Cada pliego contenia tres cédulas, cuyo valor to-

tal, con el recargo municipal del 50 por 100, asciende á 70.646 pesetas 75 céntimos.

Del reconocimiento practicado resultan ser legítimas las cédulas, sin que en ellas se note más falta que la de estar falsificadas las cifras de la numeracion, detalle que fácilmente pasa desapercibido. Resulta, por lo tanto, indudable que han sido extraídas de la fabrica del sello.

Ignórase hasta ahora si el robo alcanza á más valores; pero se sospecha que viene cometiéndose hace mucho tiempo, y que así como las cédulas, han debido sacarse, no se sabe por qué cantidad, otros efectos timbrados.

Además del capitán de orden público, hay presos dos paisanos, uno de los cuales se llama Serafin Manzano.

Es posible que se nombre un juez especial que entienda en la causa.

AL MENUDEO.

Un vecino de Torrepedregil (Jaen), de setenta años de edad, que siempre habia observado buena conducta, sin que se sepá por qué, acometió con un escudillo á su mujer y á una sobrina suya, de cuyas resultas ha fallecido la primera.

Despues salió de su casa el parricida y penetró en otra, donde á la sazón estaban un cerdo, y con el mismo escudillo hirió á otras dos mujeres, á una de mucha gravedad. Hubiera seguido su obra á no ser porque un hombre lo derribó de un garrotazo en el cráneo. El criminal ha ingresado en la cárcel de Ubéda.

Círculo Mercantil.

La velada musical que anoche se celebró en el Círculo de la Union Mercantil, bajo la direccion del maestro Areba, fué muy variada y notable, asistiendo á ella extraordinaria y distinguida concurrencia.

Se ejecutaron obras de Garaet, Michelli, Beethoven, Liszt, Marqués, Gottschalk, Wenanski y Meyerbeer. Todas ellas fueron muy aplaudidas.

Las veladas poéticas las inaugurará en breve el eminente poeta D. Ramon Campoamor.

Salvochea.

Por despacho telegráfico recibido ayer se sabe que el jefe republicano D. Fermin Salvochea ha llegado por mar á Cádiz en virtud del indulto concedido por el gobierno de S. M.

A solicitud del Sr. Salvochea, el gobierno le ha autorizado para residir en Cádiz.

La sociedad de Madrid.

Bajo este epígrafa, viene publicando la *Nouvelle Revue*, unos trabajos semejantes á los que ya ha publicado la misma publicacion, haciendo estudios sobre las Cortes y sociedades de otros pueblos.

El trabajo referente á España, se atribuye á un joven diplomático, en la actualidad excedente, y muy conocido por lo chispeante de su estilo en las certas que desde Paris envia para importantes publicaciones de Madrid.

En el cuaderno recibido ayer, correspondiente al 16 de Diciembre, se ocupa de la prensa, del señor Cánovas y de su partido, del Sr. Sagasta y los liberales distintos, del Sr. Silvela, de los señores Castelar, Ruiz Zorrilla, Pi y Margall y Salmeron, y de la política española, notándose que los juicios son en general benévolos.

Al tratar de los periódicos, traza dos semblanzas muy exactas: la del marqués de Valdeiglesias y la del Sr. Santa Ana.

Del propietario de *La Epoca* dice con razon que es una persona muy respetada en Madrid, donde se admiran su constancia en el trabajo y su consecuencia política; su posicion se la ha creado él mismo á fuerza de trabajo é inteligencia.

Es tambien muy cierto lo que dice del Sr. Santa Ana, que se adelantó veinte años al *reportage* americano y que ha demostrado grandes condiciones de inteligencia y actividad.

De los redactores de *El Resumen* hace la justicia que su talento se merece.

Y en cuanto á *El Correo*, dedica á su *Balance*, y al Sr. Ferreras, frases lisonjeras, que debemos agradecerle mucho.

Ha sido nombrado alcalde de Castellon D. Eliseo Soler.

Leemos en La Correspondencia:

«Ayer siguió habiéndose de sucesos ocurridos en Vitoria que afectaban al orden público. No ha ocurrido nada. En Vitoria como en las demás poblaciones de la Península, el orden público es tan perfecto como en Madrid.»

Lo único ocurrido en la capital de Alava es que el gobierno ha levantado el estado de sitio que se proclamó al morir S. M. el Rey, en vista de la tranquilidad que allí se disfruta.»

La pensión de Zorrilla.

Las señoras que concibieron el proyecto de señalar una pensión al ilustre poeta D. José Zorrilla, han escrito á éste una delicadísima carta, en la que le incluyen una letra por valor de la primera anualidad.

Dice así dicho documento: «Excmo. Sr. D. José Zorrilla.

Madrid 16 de Diciembre de 1885.

Muy señor nuestro y querido poeta: Los periódicos, que nada callan, han informado á Vd. de que algunas señoras habíamos concebido el proyecto de ofrecerle la pensión que en la última legislatura votó el Congreso por unanimidad, y no pudo votar el Senado por falta de número. Pero si la precipitacion de los periódicos en divulgar la idea pudo contrariarnos al concebirla, los plácemes entusiastas con que la acompañaban, fortalecieron nuestro ánimo para realizarla sin temor, y esperar que Vd. la aceptase con indulgencia.

Reducida hoy á números (que tales el prosaismo de la suerte), va en forma de documento de giro, cuyo importe equivale al que la gratitud nacional le asignaba para 1886. Un solo deseo acompaña á tan humilde don, y es que por muchos años pueda usted recibirlo, y ser nosotras tambien las que tengamos el gusto de ofrecerlelo.

Quedamos de usted amigas y admiradoras, la duquesa viuda de Medinaceli, marquesa de Vallejo, marquesa de Linares, duquesa de Santona, marquesa de Campo, condesa de Guaquí.»

El general Acosta ha sido elegido presidente del Casino de Madrid.

El director de Sanidad ha destituido al secretario de la direccion de Sanidad de Puerto Bonanza.

Consejo penitenciario.

Los acuerdos que se tomaron en la reunion celebrada ayer tarde, bajo la presidencia del director de Establecimientos penales, Sr. Aguilera, fueron: reconstituir unas comisiones y nombrar otras, con objeto de que estudien una ley de prisiones; si el procedimiento que hoy se emplea en dicho centro para los suministros de los presos por substancias y contratas está con arreglo á la ley y satisface las exigencias del servicio; la reforma del reglamento de la Cárcel-Modelo, y si el personal de cárceles ha de ser de libre provision y previas las correspondientes oposiciones, y en este caso si los reglamen-

tos que hoy existen para ellas pueden satisfacer á la opinion ó necesitan reforma.

Dichas comisiones se reunirán en la direccion durante los primeros dias de cada semana, para preparar y estudiar las cuestiones que hayan de tratarse los viernes en las reuniones del Consejo.

La embajada marroquí, terminada su mision diplomática, saldrá de Madrid el próximo domingo.

Cálculos.

Paris 19.—Se cree que en la sesion de lunes, al provocar el gobierno un voto de confianza con motivo de los debates sobre los créditos destinados al Tonkin, tendrá una mayoría de veinte votos próximamente.—*Fabra.*

Los Sres. Sagasta y Cánovas.

Ayer por la mañana recibió el Sr. Sagasta aviso del Sr. Cánovas, por conducto de dos amigos, invitándole á celebrar una conferencia, y el presidente del Consejo de ministros pasó á última hora de la tarde á la residencia del Sr. Cánovas.

Segun cálculos de *El Liberal*, se trató, entre otras cosas, de la reunion de Cortes, y de la forma en que ha de verificarse el acto de la jura.

Parece que el día antes de la apertura de Cortes el Sr. Cánovas renirrá en su casa á los senadores y diputados de la mayoría.

En esta reunion el Sr. Cánovas hará declaraciones públicas sobre la marcha del partido liberal en el poder y necesidad de que el partido conservador le preste su apoyo en estas circunstancias.

Escriben de Segovia que la temperatura es tan baja en aquella poblacion, que desde hace dias el termómetro fluctúa entre seis y ocho grados bajo cero.

En la Academia de Artillería continúan los exámenes de ingreso; de 220 aspirantes han sido aprobados en el primer ejercicio 32.

Fortificaciones.

Viena 18.—Un despacho de Berna anuncia que inmediatamente comenzarán los trabajos de fortificacion en la meseta del San Gotardo, aprobados definitivamente por el Consejo de los Estados de Suiza.

Con verdadero sentimiento participamos á nuestros lectores la muerte ayer ocurrida, de doña Aurora Perez Caballero, esposa de D. Ramon Valdés; hermosa jóven que poco tiempo hace habia contraído matrimonio con un hijo de los señores barones de Covadonga.

Al afligido viudo, al desconsolado padre y á los buenos hermanos de la difunta, enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado alcalde de Castellon D. Eliseo Soler.

Un banquete.

Roma 18.—En el gran banquete dado por el cardenal Jacobini en honor de los plenipotenciarios que han firmado el protocolo de las Carolinas, el embajador de Austria cerca del Vaticano, brindó á la salud del Papa facilitándole calorosamente por su mediacion en el conflicto hispano alemán y por el feliz término de este. *Fabra.*

El cólera.

Segun telegrama oficial recibido anoche en los centros oficiales, durante las últimas veinticuatro horas, no se ha registrado invasion ni defuncion alguna del cólera en las islas Cristinas.

Ayer fué el primer día, desde que comenzó la invasion cólerica, que no ha ocurrido ningun caso de cólera en la Península.

El marqués de Molins.

Roma 18.—El marqués de Molins, embajador dimitionario de España, cerca de la Santa Sede, ha salido hoy con direccion á Madrid.

Su Santidad le ha conferido el cordon de la orden de Cristo.—*Fabra.*

Refiriéndose *La Iberia* á la especie propalada por un colega respecto á que era muy posible que un ministro de la Corona pasase á desempeñar una embajada, escribe lo siguiente:

«Ninguno de los individuos del gabinete ha pensado por un instante en abandonar su puesto de honor, sino que todos están dispuestos á permanecer en él, sirviendo lealmente al país y llevando á la práctica las doctrinas del partido liberal á que pertenecen.»

Dice anoche *La Epoca* que cuando la *Gaceta* calla sobre el estado de S. M. la Reina, puede creerse que no es tiempo todavía de hablar, porque su majestad no ha entrado en el quinto mes de su interesante estado.

Voto de confianza.

Paris 18.—La Cámara de diputados italiana aprobó por 275 votos contra 178 una proposicion de confianza al ministerio.—*Fabra.*

Dicen de Badajoz que son varios los militares emigrados pertenecientes á familias de aquella capital que se disponen á elevar á S. M. la Reina-Regente instancia solicitando ser comprendidos en la gracia de indulto.

En Birmania.

Londres 18.—Los cónsules residentes en Mandalay (Birmania) han abandonado aquella ciudad.

La junta directiva del Círculo Conservador acordó en su reunion de anoche firmar una contra-protesta á la presentada por el Sr. Silvela contra la validez de la eleccion.

Se acordó tambien devolver al señor vizconde de Irueste la comunicacion de que se habia, por no haberse dirigido en forma al presidente del Círculo, sino á los secretarios, no dándose por enterada la junta directiva.

Así lo dice *El Liberal*.

Italia y Colombia.

Roma 18.—El gobierno italiano ha roto las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos de Colombia, á consecuencia del incidente ocurrido con el crucero italiano *Flavio*.—*Fabra.*

Un crimen.

En el término de Vallecas se cometió ayer mañana un terrible crimen.

Segun parece, un sugeto salió paseando de Madrid con una mujer, con quien sostenia íntimas relaciones, hasta llegar al sitio donde ocurrió el suceso, y sin mediar palabra alguna, sacó una navaja y con ella infirió 18 heridas á su compañera, dejándola muerta.

El asesino trató de morir, y un hombre que se hallaba cogiendo pájaros y desde lejos habia presenciado la escena, llegó al lugar del suceso en el momento en que el agresor iba á escapar, logrando detenerle y entregarle á la justicia.

Asunto de los Balkanes.

Viena 18.—Un despacho de Sofía dice que el comisario especial, Madjid-bajá, ha llegado á dicha ciudad con objeto de ponerse de acuerdo con el príncipe Alejandro, para negociar la paz definitiva con Servia.

Atenas 18.—Las impresiones siguen siendo aquí belicosas.

Los aprestos guerreros se llevan á cabo con la mayor actividad. La Cámara ha votado hoy un empréstito de cien millones de francos con destino á los gastos de Guerra y Marina.

Los seis torpederos adquiridos en Kiel (Alemania) por el gobierno helénico, están ya en camino, y se les espera en el Pireo para fines de Diciembre.

Viena 18.—Ha llegado á Belgrado la comision militar internacional encargada de fijar las condiciones del armisticio entre Servia y Bulgaria.—*Fabra.*

Las señoritas educandas del colegio de Nuestra Señora de la Presentacion (Niñas de Leganés), de que es patrono el duque de Sexto, celebrarán el día 19, á las diez de la mañana, unas solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de Don Alfonso XII.

La entrada será por papeleta, y oficiarán al coro las señoritas colegialas.

La duquesa de la Torre recibió anoche á algunos de sus amigos de mayor intimidad, entre los cuales concurrieron los Sres. Sagasta y Moret.

Las honras fúnebres á S. M. el rey que costean los amigos del Sr. Romero Robledo se verificarán el miércoles próximo en la iglesia de San José.

Anteayer falleció en esta corte la virtuosa señora doña Hipólita Vitor Domínguez, madre de nuestro estimado amigo el notario de este colegio D. Francisco Tobar.

Al entierro que se efectuó ayer en la sacramental de San Lorenzo, asistieron muchos amigos del Sr. Tobar, á cuya familia enviamos el más sentido pésame por la nueva desgracia que acaba de sufrir.

Paris 18.—En vista del estado del Puente Nuevo de Paris á consecuencia de la violenta avenida del Sena, se cree que será preciso reconstruir uno de los arcos. Los demás tramos no se han resentido.—*Fabra.*

EDICION DE LA NOCHE.

Ayuntamiento.—Vuelta de los concejales.

Abierta la sesion celebrada esta tarde á las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Abascal, fué leída y aprobada el acta de la anterior.

Al empezar la sesion entraron y tomaron asiento en los escaños de la izquierda de la presidencia, los concejales señores marqués de la Vega de Armijo, Angulo, Figuerola, Becerra, Anglada, Figueroa, Muniesa, Vazquez (D. Venancio), Ruiz de Velasco y Meltrana.

Cuando se aprobó el acta, dijo el Sr. Abascal:—Me felicito muchísimo de ver en estos escaños á los señores concejales elegidos por el pueblo, y que por motivos de todos conocidos dejaron hace tiempo de asistir á las sesiones; y me felicito tanto más, cuanto que la situacion del ayuntamiento es poco venturosa y es necesaria la cooperacion de los representantes del pueblo para resolver acertadamente las cuestiones pendientes.

Y como probablemente ésta será la última vez que tenga el gusto de presidir á los señores que se sientan á mi derecha, aprovecho esta ocasion para declarar que todos sus actos han facilitado lo que han podido la gestion de la presidencia.

El señor marqués de la Vega de Armijo: Señores concejales: Por encargo de mis dignos compañeros me toca hoy contestar á las benévolas palabras que el señor alcalde nos ha dirigido.

Hace próximamente tres meses que nos retiramos de este sitio, porque creíamos que las medidas económicas dictadas por el gobierno de entonces no resolvian la cuestion de la Hacienda municipal. Los hechos y las palabras del señor alcalde en el día de hoy, han venido á confirmar los tristes pronósticos que dieron nuestra conducta.

Graves acontecimientos, de todos conocidos, y que preocupan á la nacion entera, hubieran podido explicar nuestra vuelta á este sitio.

Pero el ver al frente del gobierno al que llevó dignamente nuestra representación el día de nuestra salida, es para nosotros prenda segura de que se detará al ayuntamiento de Madrid y á los demás de España de los medios de accion siempre necesarios para realizar su gestion, pero mucho más en los momentos graves por que atraviesa el país.

Si desgraciadamente nuestras esperanzas fueran defraudadas, que no lo espero, nosotros, aunque con gran pena, recobraríamos nuestra libertad de accion; pues ahora, como siempre, es nuestro propósito decir al pueblo de Madrid, que tan espontáneamente nos eligió, la verdad desde este sitio.

Si en efecto, como ha dicho el señor presidente, esta fuera la última vez que concurriese con nosotros los señores que se sientan en los bancos de enfrente, es para mí un deber de compañerismo asociarme en nombre de mis compañeros, á las frases que les ha dedicado nuestro digno presidente; nosotros somos los primeros en reconocer la buena voluntad con que han cumplido los deberes que les fueron encomendados.

El señor Presidente.—El señor marqués de la Vega de Armijo ha expuesto su opinion, que es la mia, de que el gobierno atenderá las justas reclamaciones del ayuntamiento, cuya vida es imposible si no se le dan las facilidades necesarias para atender á sus obligaciones y atenciones más importantes. Tengo esperanzas de que las cosas sucederán como todos deseamos, y las fundo, en que mientras yo he ocupado este sitio, he visto en el actual ministro de Hacienda marcada predileccion por el ayuntamiento de Madrid. Pero, señores, si contra todas las probabilidades no fueran atendidas las aspiraciones del ayuntamiento, como estoy convencido de que la situacion en que nos encontramos es insostenible, yo me pondré al lado de los señores concejales, cediendo este sitio á otro más afortunado.

El Sr. Morcillo (en nombre de los concejales de real orden): Mucho agradeceremos las frases cariñosas que se han servido dedicarnos el señor presidente y los concejales de eleccion popular, frases que no merecemos, porque nuestra conducta no ha tenido nada de extraordinario. Al marcharnos de aquí, llevamos el sentimiento de separarnos de personas tan dignísimas, que si hace tiempo se separaron de nosotros en la gestion de los asuntos municipales, sería obedeciendo á su conciencia. Agradecemos además al señor presidente las atenciones que nos ha dispensado y que nunca olvidaremos.

Despues de esto, se dió lectura á una sentida carta de pésame que el Síndico de Roma á nombre de aquella municipalidad enviaba al ayuntamiento por la muerte de S. M. el Rey, acordándose dar las gracias á dicho señor en nombre del pueblo de Madrid, que estima en cuanto valen las protestas de cariño en que abunda la carta referida.

Se dió cuenta de los nombramientos de delegados que ya conocen nuestros lectores, y se despatcharon sin ningun incidente todos los asuntos puestos á la orden del día, levantándose inmediatamente la sesion pública.

La sesion secreta, que á continuacion se celebró, fué breve y no se trató en ella ningun asunto de importancia.

Honras en las Salesas.

Las señoras de la Real Asociacion de Beneficencia, las Juntas de Honor y Mérito de Nuestra Señora,

hora de la Almudena, las de la Beneficencia General, la de Nuestra Señora de Covadonga y la Asociación de damas de las Escuelas Católicas, han costeado las solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de S. M. el Rey que hoy á las diez de la mañana se han celebrado en el espacioso templo de la Visitación (Salesas).

El decorado de la iglesia consistía solamente en unos medallones de terciopelo negro colocados sobre los muros, en cuyo fondo oscuro veíanse estampadas las iniciales del malogrado Monarca.

Había colocado además en el centro de la iglesia un severo túmulo rodeado de luces encendidas, en el que se veían los atributos reales, y dos magníficas coronas de flores naturales dedicadas por las señoras que han costeado estas honras.

Ha oficiado el reverendo padre Acoevdo, provincial de la órden de Redentoristas, asistido de estos padres y de cuarenta capellanes.

La parte musical ha estado á cargo de la capilla que dirige el maestro D. Mariano García Gomez, que ha ejecutado una Misa á canto llano y Responsorio, en que á más de un conjunto de voces escogidas, ha tomado parte el bajo Sr. Ponsini.

Los funerales han terminado á las once y media, habiendo asistido un numeroso público, con presen- cia en su mayoría de distinguidas damas, entre las que recordamos á las duquesas de Medina de las Torres y Mandas; condesas de Superunda y de Salet; marquesas de Nájera, Bogaraya, la Laguna y Guadalest; señoras y señoritas de Alonso Martínez, Pidal y Mon, Ostranga, Angulo, Moron, Villota y muchas más que no recordamos.

No anoche, como se dijo en efecto, sino ayer tarde á primera hora, visitó el Sr. Sagasta á la señora duquesa de la Torre.

Los amigos del Sr. Cánovas hacen cálculos sobre el resultado de la elección presidencial, de los cuales deducen que el jefe del partido conservador obtendrá unos 230 votos y el Sr. Romero 70.

Ha ofrecido hoy sus respetos á la Reina, el señor Romero Robledo.

Ayer por la tarde se administraron los Sacramentos al señor marqués de Urquijo, que hoy, por desgracia, sigue bastante peor.

El señor marqués de Barzanallana sigue un poco mejor.

No es exacto que en Vitoria se haya turbado con ningún motivo el órden público.

Al contrario, se han dado las órdenes para que se levante en aquellas provincias el estado de sitio.

Marruecos.

París 19.—Le Matin publica hoy un despacho de Madrid sobre la misión de la embajada marroquí, que se encuentra en esa capital, y dando cuenta, segun noticias de Tanger, de las corrientes favorables á una estrecha inteligencia con España y Francia, que se observan en Marruecos.—Fabra.

El Correo Catalan, periódico carlista de Barcelona, ha publicado un remitido suscrito por el médico de cámara de D. Carlos, en el que se dice que es inexacto que este padezca tisis laríngea y que goza de excelente salud.

Los periódicos de Castellón dicen que estos dias recorren algunos pueblos del Maestrazgo dos conocidos carlistas, uno de ellos ayudante que fué del ex-cabecilla Paneheta.

El gobernador de la Coruña Sr. Baró ha girado una visita á la ciudad del Ferrol, con objeto de cortar el vicio del juego que allí parece que iba extendiéndose.

Así lo dice un periódico de Galicia.

Dicen los periódicos del Ferrol que varios vecinos de Naron tomando por pretexto la ausencia del alcalde de aquel pueblo, se reunieron, se constituyeron en corporación municipal y destituyeron al alcalde nombrando otro para aquel puesto.

El gobernador Sr. Baró, en cuanto tuvo noticia del hecho envió un delegado á dicho pueblo para que corrigiese el abuso, no obstante haberle manifestado los nuevos concejales, que ellos pertenecian al partido gobernante.

Buena política.

El señor ministro de la Gobernación, segun vemos en El Imparcial, ha ordenado á los gobernadores que bajo ningún pretexto suspendan ayuntamientos ni admitan las dimisiones de los concejales, que las deban presentar ante los ayuntamientos, para que ellos las resuelvan.

En aquellas corporaciones donde por consecuencia de las dimisiones resulten vacantes de más de la tercera parte, se convocará inmediatamente á elecciones.

En las que no lleguen á este número, quedarán sin proveer.

El mismo Imparcial dice que no se emprenderán campañas contra las corporaciones populares en vísperas de las elecciones generales de las futuras Cortes, prefiriendo el Sr. D. Venancio Gonzalez, la victoria de los candidatos de oposición á los escándalos que por mala dirección de nuestras costumbres políticas se vienen cometiendo.

Hasta anteañoche parece que no supo el general Pavia el episodio ocurrido con D. Enrique de Borbon.

Ayer le llamó, y delante del gobernador militar y del coronel del regimiento Sr. Melguizo, reprendió severamente su conducta, anunciando que daría al gobierno cuenta de lo ocurrido; que es lo que se ha hecho aprobando el gobierno la conducta del general Pavia.

Tampoco S. M. la Reina tuvo conocimiento de lo ocurrido hasta ayer que se lo dijo la Infanta doña Isabel, á quien visitó ayer por la mañana don Enrique de Borbon.

Así la Reina Isabel como la Infanta Isabel han deplorado mucho la conducta de su pariente.

Ayer dijimos que no podía ser exacto que el señor Sagasta haya ofrecido prorogar por diez años el concierto económico de las Provincias.

La oportunidad de tratar de esto, es ahora; y seguramente el gobierno, por lo que se advierte, procurará conciliar todos los intereses.

Por cierto que un periódico de Bilbao, El Porvenir Vascongado, dice en su número de hoy que entre los hombres que últimamente han gobernado en España, el Sr. Sagasta ha sido el que mejor supo suavizar los efectos de la ley vigente de los conservadores.

Explicación pacífica.

Londres 19.—Un despacho de origen oficioso dice que las dificultades que han surgido en el asunto relativo á la fijación de límites del Afganistan no tienen la importancia que se ha supuesto, y que es de esperar se lleve á un acuerdo entre los comisionados rusos é ingleses.—Fabra.—Fabra.

mana última se han exportado 4.224.340 kilos de azúcar seco y 1.012.287 húmeda, cotizándose á seis reales y medio la primera, y á precio nominal la segunda.

París 19.—El nuevo ministro de Francia en Lisboa Sr. Billot, saldrá pasado mañana con dirección á aquella capital.—Fabra.

Ya anoche dijimos con perfecto conocimiento de causa, que pocos rumores podria haber más absurdos que el que ha corrido, de dar el señor marqués de la Vega de Armijo fuerza ni ayuda directa ni indirecta á la tendencia del Sr. Romero Robledo.

Esto, no obstante, Las Ocurrencias reproduce hoy el inmotivado rumor, añadiendo:

«Parece ser que el centro de reclutamiento de nuevos adeptos está en la calle de San Jorge, en donde el marqués de la Vega de Armijo, en su reunion cotidiana, no trata muy bien á la actual situación. Así es que estamos llamados á ver nuevas y trascendentales transformaciones en la organización de los actuales partidos políticos si todos estos rumores, que nosotros creemos infundados, llegaran á confirmarse.»

Nada de lo que se dice ó insinúa en el suelto anterior, tiene el menor fundamento. Se nos ha autorizado para decirlo así, de un modo preciso, categórico y terminante.

Lo del Sudán.

Londres 19.—La situación del Sudán inspira vivísima inquietud en Inglaterra. El Daily News dice que hay diez mil insurrectos, organizados, dispuestos á emprender nuevos ataques marchando hacia el Norte.

Se teme que los progresos de los sudaneses pongan en peligro la seguridad del alto Egipto. Varios periódicos consideran necesario el próximo envío de refuerzos ingleses.—Fabra.

Magníficos han sido los funerales que por S. M. el Rey D. Alfonso se han celebrado en París en la iglesia de la Magdalena del 16 del actual.

La colonia española, que tanto quería á nuestro malogrado monarca, ha concurrido y costeado esta fúnebre ceremonia, de la que fué encargado un comité presidido por el marqués de Casa-Riera.

Puede asegurarse que no se ha hecho en París una ceremonia fúnebre más notable bajo todos conceptos.

Intereses encontrados.

Dublin 19.—Los orangistas de Armagh han hecho una gran manifestación para protestar contra los proyectos de Gladstone, favorables á la concesion de cierta autonomía á Irlanda.

Los orangistas, en odio á los nacionales, han hecho un llamamiento á los protestantes de Escocia é Inglaterra, para que se opongan con todas sus fuerzas á los proyectos de Gladstone.—Fabra.

La sesion celebrada esta tarde por la Diputación provincial no ha tenido importancia.

El lunes dará posesion el general Beranger al Consejo de gobierno de la Marina.

La eterna cuestion.

Londres 19.—Tales son las dificultades que ofrece todavía la cuestion de Oriente, que el Times cree que la Conferencia de Constantinopla tendrá que verificar en breve una nueva reunion.—Fabra.

Procedente de Gijón ha llegado á esta corte el diputado conservador y particular amigo nuestro señor marqués de Canillejas, que ha visitado al Sr. Cánovas para prestarle su adhesion en su nombre y en el de muchos de sus amigos de Asturias.

No es cierto que el consejero de Estado Sr. Dacarreta haya presentado ni piense presentar la dimision de su cargo, como dice un periódico de anoche.

Planes de Gladstone.

Londres 19.—El Times confirma hoy que Gladstone se ocupa realmente en estos momentos en preparar un programa político.

Añade que es positivo, á pesar de lo que se ha dicho en contra, que en dicho programa se ofrece el establecimiento en Dublin de un Parlamento irlandés.

El Times deduce de esto que los liberales tienen el firme propósito de recuperar pronto el poder.—Fabra.

Esta mañana á las ocho los guardias de seguridad de punto en la plaza Mayor, sorprendieron á un individuo que trataba de descerrajar la puerta de un almacen de la calle de Ciudad Rodrigo, y al intimarle la rendicion, le amenazó con un revólver, dándose á la fuga por la calle Mayor y la de Milanese.

Los guardias siguieron al presunto ladron consiguiendo alcanzarle en la calle de Vergara; el perseguido, viendo que no podia huir, se disparó un tiro, quedando muerto en el acto.

Los guardias avisaron al juzgado de guardia, el cual ordenó el levantamiento del cadáver, que aún no ha podido ser identificado.

Han presentado sus dimisiones al gobernador de Sevilla, Sr. Rios y Acuña, 34 concejales del ayuntamiento de aquella capital.

El señor obispo de Madrid ha visitado esta tarde al señor ministro de la Guerra.

Esta tarde ha vuelto á conferenciar con el ministro de Estado una comision del Circulo de la Union Mercantil.

Inglaterra y Marruecos.—Tratado de comercio.

Londres 19.—El primer ministro lord Salisbury, ha dirigido una carta á la Cámara de Comercio de Londres anunciando que el Sultán de Marruecos ha resuelto nombrar una comision encargada de negociar un nuevo tratado de comercio con el Sr. Hay, ministro de Inglaterra.—Fabra.

Una fuga ingeniosa.

No hemos podido comprobar la noticia porque ha llegado á nuestro conocimiento demasiado tarde; pero á reserva de rectificar cualquier error en que podamos incurrir, y con las precauciones debidas, vamos á dar á conocer un rumor que desde ayer viene corriendo en los círculos políticos y militares.

Un oficial (capitan nos han dicho) que se encontraba en las prisiones militares de San Francisco desde hace algun tiempo, debia salir en breve á cumplir los diez ó doce años de presidio á que habia sido condenado por un delito comun.

al rededor para desorientar, cargó con todo, y sin entorpecimientos de ninguna clase, al contrario separándose todo el mundo para evitar que le manchara, carga al parecer tan sucia, el improvisado carbonero salió de las Prisiones Militares de San Francisco, dejando en salvo al capitan.

No sabemos qué habrá de cierto en todo esto; pero de ser exacto, con mayor vigilancia se evitarian habilidades aun más perfectas.

BALANCE DEL DIA.

Hoy el asunto de las defraudaciones, estafas y robos, que en estos últimos tiempos tanto se han repetido, y que ha puesto de relieve y con mucha luz, el último servicio del señor conde de Xiquena, es lo que fija más la atencion; y compartiendo el interés con esto tambien continúa hablándose bastante de las palabras que en el cuarto de banderas de Palacio, y en presencia de varios oficiales de su regimiento, pudiera pronunciar el teniente coronel D. Enrique de Borbon, duque de Sevilla.

Sobre el primer punto condensamos ya por separado lo que nos parece más razonable, y aquí solo debemos añadir que ciertos hechos, no solo deben considerarse en sí mismos, sino como producto de un estado social ó político que pueda darles calor, contra la voluntad ciertamente de los hombres importantes de la política y de la administración.

Hace algun tiempo que desgraciadamente tiene demasiada holgura en España la política de arbitrariedad; los conservadores en este punto, glorificaron con exceso ciertos actos disordinados del poder; á veces, la fuerza, el capricho y hasta la venganza, era el móvil de ciertas disposiciones administrativas, y esto, á la larga, tiene que corromper el cuerpo social y llegar á todos sus resortes é instrumentos.

Por eso nada hay tan reparador ni tan moralizador como el ejemplo de los que mandan, y su respeto constante á las leyes y al derecho de los ciudadanos.

En cuanto á la conducta del señor conde de Xiquena, sus actos están justificando la simpatía con que el pueblo de Madrid le ha vuelto á ver en el gobierno, y la alarma con que recibió su nombramiento tanta gente maleante como anda por la coronada villa.

Del acto ó de las palabras de D. Enrique de Borbon tambien se ocupa la gente bastante; y en general se duda que el gobierno se limite á quitarle el mando, dejándolo en Madrid de reemplazo, por todo castigo; pues dice la gente, que aun con las circunstancias más atenuantes, el ejemplo es malo, y con razon añade que estos malos ejemplos deben reprimirse con severidad.

Hemos oido, además, que esta tarde, el expresado teniente coronel ha pedido una conferencia al Sr. Sagasta; y que en esta visita y en otras partes, ha negado con resolcion las palabras que se le atribuyen.

No sabemos en el fondo, lo que habrá de exacto en todo esto; y es natural que de ello se hable en Consejo de ministros; pero dudamos que las cosas se queden así; y más bien nos parece verosímil, el rumor que á última hora de la tarde ha circulado, de que se han expedido órdenes terminantes por Guerra, para que el jefe militar referido, se trasladé, en el primer vapor, á las islas Canarias.

Como nuestros lectores verán por separado, los concejales electos cuando la coalicion, han vuelto hoy al ayuntamiento. Los que fueron suspensos por el Sr. Romero Robledo créase vuelvan pronto, porque ya está la causa, con dictamen favorable del fiscal, en poder del ponente de la Sala respectiva.

El general Martinez Campos ha celebrado esta tarde una conferencia con el Sr. Sagasta.

Los telegramas de hoy sobre la política inglesa, planes de Gladstone y actitud de los orangistas, tienen interés.

La carta del general Lopez Dominguez la publica esta noche El Restimien.

El Consejo de ministros seguia reunido á las siete y media.

Los valores, sostenidos.

BOLSA.

Table with columns: VENTAS PÚBLICAS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes data for 3 p. 100 y 1 p. 100, Id. fin de mes, Id. fin del próximo, etc.

París, á 8 dias vista, 484 d. Londres, á 90 dias fecha, 4640

Resumen.

Los fondos sostenidos en los cambios de ayer. Las negociaciones de efectos públicos han tenido bastante movimiento; pero aun cuando la demanda ha sido importante no ha dejado de presentarse pspel en cantidad igual para contrarrestar la influencia que en el cambio pudiera ejercer aquella.

Los valores más movidos han sido la Deuda perpétua interior y exterior y tambien se ha visto más pedido que el ordinario en las acciones del Banco de España.

Los cambios cotizados esta tarde han sido los siguientes: 4 por 100 interior contado 55'90, 70, 75, 80 y 85. Fin corriente 55'75, en la casilla de observaciones.

El 4 por 100 exterior 55'50, 20, 35, 40 y 45. El amortizable único cambio á 73'75. Los billetes de Cuba á 86'40, primero y último cambio, quedando á 86'30, en lo no publicado.

El 3 por 100 de Cuba con 1 por 100 de amortizacion, solo se ha publicado á 25'40 á fin del corriente mes con prima de 25 céntimos.

Los déculas al 6 por 100 y 5 por 100 del Banco Hipotecario á 163 por 100 y 93'75 respectivamente. Y las acciones del Banco de España á 335'50 último cambio en observaciones.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 55'85; fin de mes, 55'75. Los mismos cambios que el cerrar la hora oficial.

REVISTA COMERCIAL INDUSTRIAL. Barcelona 17.—Obligaciones ferro-carriles Norte de España, prioridad Barcelona, 68'62.—Id. Tarragona á Barcelona y Francia, 6'00, 106'25.—Id. id., 3'00, 62'00.—Id. y minas de San Juan de las Abadesas, 83'50.—Idem Almansa á Valencia y Tarragona, 54'75.—Id. Medina á Zamora y de Orense á Vigo, 43'50.—Acciones ferro-carril de Tar. á Bar. y Francia, 37'75.—Id. Norte de España, 31'42.

BOLSAS EXTRANJERAS. París 17.—Turco, á 0/0, 14'35.—Banco Otomano, 505'93.—Egipcia, 323'75.—Banco de Francia, 4780'00.—Crédito Lyónés, 528'75.—Moviliario español, 86'00.—Norte de España, 377'50.—Madrid Zaragoza, 302'50.—Rio Tinto, 286'87.—Cubas nuevas, 428'25.

Obligaciones.—Andaluzas, 290'00.—Pamplona á Barcelona, 312.—Zaragoza, 320'00.—Cáceres á Madrid, 289'50.—Córdoba á Sevilla, 321'00.—Asturias, Galicia Leon, 299.—Badajoz, 000.—Gas de Madrid, 540'00.

Londres 17.—Francia, á 1/2, 108'1/4.—3 0/0, 80'1/4.—Turco, á 0/0, 14'15/16.—Banco Otomano, 10'1/4.—Egipcio, 6 0/0, 64'1/8.—Portugués, 3 0/0, 45'3/4.—Rusa, á por 100, 98'00.

Berlin 17.—Consolidado, 104'00.—Turco, á 0/0, 14'50.—Italiano, 95'70.

Francfort 17.—Español exterior, 53'1/4. Roma 17.—Renta, 5 0/0, 97'65.—3 0/0, 61'75. Amsterdam 17.—Español exterior, 50'1/4.—Turco, á 0/0, 14'3/16.—Portugués, 3 0/0, 44'3/4.

Bruselas 17.—Belga, 103'10.—Español exterior, 53'1/2. Amberes 17.—Español exterior, 52'7/8.—Turco 13'3/4.—Portugués, 44'1/2.

Constantinopla 17.—Turco, á 0/0, 15'50. Nueva York 16.—Cambio Londres, 60 d/v, 4'84. París, á la vista, 5'20 5/8.

Génova 16.—5 0/0 italiano, 97'1/7. MERCADOS EXTRANJEROS. Londres 16.—Cobre en barras, mercado en calma, 41'05 á 41'12 1/2.—Estano inglés, sostenido.—Plomo español, 12'5.—Zinc, 14'17/6 á 15.—Mercurio, 6'5.—Antimonio, 35.—Azúcar, mercado en calma, precios sostenidos.

Liverpool 16.—Algodon, venta de hoy 7.000 balas. importacion, 26.000 balas. Mercado flojo. Nueva York 16.—Algodon, 9'56 cent. libra.—Cafés, 8'65 cent. libra.—Especiaciones de algodón para el Continente, 17.000 balas; para Inglaterra, 7.000 balas.—Entradas en los puertos de los Estados Unidos, 24.009 balas.

Filadelfia 16 Diciembre.—Petróleo refinado, 77'9". Ingresos de los caminos de hierro del Norte de España durante la 48.ª semana del ejercicio: pesetas 1.162.470'75; de menos, 60.645'68, comparado con la semana correspondiente del año 1884. Total de los ingresos desde principio del año presente: una disminucion de 3.094.995'83, comparado con el año 1884.

Los ingresos de la línea de Asturias, Galicia y Leon desde 25 de Noviembre á 1.º de Diciembre de 1885, pesetas 171.811'71; un aumento de 15.328'52, comparado con 1884.

Desde 1.º de Enero á 1.º Diciembre, los ingresos son 7.102.131'24 pesetas; en disminucion de pesetas 43.177'79 en 1884.

Los ingresos de la línea de Lérida á Reus y Tarragona, han sido desde 25 de Noviembre al 1.º de Diciembre de 1885 pesetas 46.963'41, con aumento de 7.394'78 comparado con 1884.

Desde principio del ejercicio los ingresos son 1.330.037'74 pesetas, contra 1.257.707'43 pesetas en 1884.

Los ingresos de las líneas andaluzas desde el 26 de Noviembre á 2 de Diciembre de 1885, son 249.355'32, con aumento de 6.874'77, comparado con 1884.

Desde 1.º de Enero al 2 de Diciembre, los ingresos son 10.119.084'60 pesetas, contra 10.268.910'70 en 1884. De menos, 148.826'10 pesetas para el ejercicio corriente.

Los ingresos de los caminos de hierro de Madrid á Zaragoza y Alicante durante la semana del 24 de Noviembre al 2 de Diciembre, son 1.066.512'78 en aumento de 53.674'71 comparados con la semana correspondiente del año anterior, que fué de pesetas 1.012.838'07 pesetas.

Cantos. Santo de mañana.—Domingo IV de Adviento.—Santo Domingo de Silos. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martin, donde por la mañana, á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, en la terminacion de la novena de Santa Lucía, predicará D. Antonio Flores, terminando con reserva.

En las parroquias y San Isidro, habrá misa mayor con esplicacion del Evangelio. En San Antonio del Prado habrá ejercicios piadosos al anochecer.

En el Orto de San Ginés, ejercicios al anochecer con sermon, que predicará un capellan de la Capilla.

Especiáculos para mañana. Real.—42.º de abono.—Turno 1.º par.—A las 8 1/2. R.—Favorita. Español.—48 de abono.—T. 3.º par.—A las 8 1/2. E.—La almoneda del diablo. A las 4.—La misma.

Princesa.—1.º de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2. P.—Las tres jaquesas.—De cuello vuelto.—Intermedios por el sexteto. A las 4.—T. 1.º entero.—Dora.

Zarzueta.—13 de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Un regalo de boda. Polo.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—La comedia de gran espectáculo Diabolo. A las 4 1/2.—La misma.

Comedia.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—El juguete en tres actos Las de regatear.—Et cetera. A las 4 1/2.—La misma. Circo de Price.—A las 8 1/2.—La zarzuela en tres actos Artagnan.

A las 4.—El corazon y la mano. Lara.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—La gente menuda.—A las 9 1/2.—La mujer del sereno.—A las 10 1/2.—La almoneda del 3.º.—A las 11.—Segundo acto. A las 4 1/2.—Perros y gatos.—Los martes de las Gomez.—El mejor de los mundos.—La gente menuda.

Novedades.—1.º seccion.—A las 8.—Actos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de la obra El hombre de las figuras de cera.—2.º seccion.—A las 10.—Diez años desquies.—Actos 5.º, 6.º, 7.º y 8.º de la misma.

A las 4 1/2.—Un drama nuevo.—El sopista Mendrugó. Variedades.—A las 8.—El barbian de la Persia.—A las 9.—Específico moral.—A las 10.—En la tierra como en el cielo.—A las 11.—El maestro Palomar.—A las 11 1/2.—El barbian de la Persia. A las 4 1/2.—En la tierra como en el cielo.—Basta de suegros.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Toros de puntas.

Eslava.—A las 9 1/2.—Castillos en el aire.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El primer trompa. A las 4 1/2.—Vino pardillo.—La cola del diablo.—El vermuth de Nicomedes. Martín.—A las 8 1/2.—La divina zarzuela.—A las 9 1/4. M.—El puesto de las castañas.—A las 10.—La diva.—A las 11.—El barberillo de Lavapiés.

Pellipe.—Gran baile de tres de la tarde á siete de la noche. Imprenta de El Conaso, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

CATARROS REBELDES Y CRÓNICOS TOS DE RONQUERA E IRRITACION DE GARGANTA Se curan radicalmente usando el JARVE PECTORAL DE R. HERNANDEZ Precio: 10 rs. frasco. Calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

NUEVO PETIT FORNOS

Sola y única casa en Madrid para guisar callos á la moda Caén. 5, Pasadizo de San Ginés, 5

Se vende en la Administración de este periódico.

Se vende en la Administración de este periódico.

EL CORREO

Se vende en la Administración de este periódico.

Se vende en la Administración de este periódico.

El miércoles se sortea ÚLTIMO AVISO Regalo de billetes POR 25 CENTIMOS POR 50 CENTIMOS Fumador americano. S. ESPOZ Y MINA, 6 EL PROGRESO MERCANTIL MADRID

JUAN VULGAR POR JACINTO OCTAVIO PICÓN TRES FOLIOS La Caricatura... 2 pesetas. Lázaro... 3 pesetas. Lo que debe ser el drama... 1 peseta. La hijastra del amor... 4 pesetas. EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

LOS ESQUISITOS maza panes, tortones finos y objetos de Navidad, así como grandes surtidos en elegantes cajas propias para regalos, se encuentran en la Confitería de Ramos, calle Mayor, 40 al 48 Se reciben encargos para provincias

LA LINERA PRINCIPE 12 Género de punto, mantas, artículo blanco. (Fábrica de leñería, tiras bordadas.

PASTA PECTORAL DE BORRELL Esta pasta, exenta por completo de OPIO, no tiene rival por su EFICACIA contra la TOS de cualquier clase que sea así como por ser la más AGRADABLE y más BARATA. Precio: 1,25 ptas. la caja en toda España. Elijase la firma y rubrica del Dr. F. BORRELL. Farmacia BORRELL HERMANOS. Puerta del Sol, 5. MADRID

EL AGUILA Gran Bazar de Ropas Hechas. Trajes-tricot, paten y vicuña, de 120, 140, 170, 200, 240 y 280 rs. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 80, 100, 120, 140 hasta 300 rs. Capas de 170, 210, 250, 300, 350, 400, 450 y 500 rs. Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.

BODEGA DE SAN VICENTE Vinos puros de Valdepeñas, generosos y el acreditado anisete de la Flamenca.—Se sirve á domicilio.—S. REINA, 8.

AL SIGLO XX Gran bazar de ropas hechas. En este grandioso Establecimiento se acaba de confeccionar un escogido y variado surtido en Trajes, Capas, Pardessus, Rusos, Carris, Batas y demás prendas de vestir para la estación de invierno. Todo de buen gusto y á precios moderados. Géneros de las principales fábricas del reino y extranjero. MONTERA, 14 LOCAL Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

ASMA CATARRHO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES. NEURALGIAS JAQUECAS, DOLORES DE ESTOMAGO y todas las afecciones de las vias respiratorias, se curan inmediatamente con las PILDORAS se curan usando los TUBOS LEVASSEUR. ANTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER. Farmacia LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris.—Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 34. Por menor: S. Ocaña, Ortega, Garcera; boticas, Mayor, 93, y Garrido, Atocha, 30.

NUEVA FABRICA DE GUANTES DE FERNANDO URIARTE TUDESCOS, 1, ENTRESUELO (casi esquina á la plaza de Santo Domingo) Grandes surtidos en guantes de cabretilla, piel de perro y piel de Suecia. Magníficos guantes piel de perro, á 2 50 y 3 pesetas. Guantes de cabretilla, para señora, desde 1 50 pesetas. Guantes de 4, 6 y 8 botones, á 2 50, 3 50 y 4 pesetas. Especialidad en guantes largos hechos á medida. CALLE DE TUDESCOS, NÚMERO 1, ENTRESUELO (casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA proveedora de las Reales Casas de España y Portugal

CHAMPAGNE Y COGNAC DE LAS PRIMERAS MARCAS BURDEOS Y BORGOÑA DE DIFERENTES PRECIOS LICORES FINOS EN CAPRICHOS DE PARIS PARA REGALOS VINOS DE MESA. 6, PRECIADOS, 6

COLEGIO DE SEÑORITAS DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN Educacion completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo. Los honorarios son módicos. VALVERDE, 16

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA de ANUNCIOS de RICARDO STORR Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen, dirigiéndose, en Madrid, á las OFICINAS, VALVERDE, 19, BAJO, IZQUIERDA

Manteaux et fourrures POUR DAMES Maison speciale HECTOR ABRIGOS PARA SEÑORAS CABALLERO DE GRACIA, 17

GOTA PIEDRA REUMA No pueden ser curados sin LITINA Las Sales de Litina granuladas efervescentes de Ch. LE PERDRIEL, ingeridas en pequeña dosis, hacen desaparecer pronto las arenillas y arenas (uratos insolubles arrastrados por las secreciones uricas). Este fenómeno explica su eficacia contra las enfermedades arriba indicadas. PARIS: Le Perdreil, 11, rue Milton. VÉNDENSE EN TODAS LAS FARMACIAS

MAQUINA Se vende una de imprimir de cuatro marcadores, sistema Marinoni. En la Administracion de este periódico darán razon.

DE LAS BEBIDAS GASEOSAS GUIA MANUAL DEL FABRICANTE Traducido al Castellano. Volumen ilustrado con 80 planchas indispensable á las personas que quieren dedicarse á esta lucrativa industria. En las librerías de casa de Autor, HERMANN-LACHAPELLE, SOULET & Co, Succesores, 31, rue Boninot, Paris, (antes Faucheur Polignone, 144).—PRECIO: 6 FRANCOS

19 Dize) FOLLETIN DE «EL CORREO». (13 CUENTOS DE NOCHE-BUENA daño en los contados con el canasto de las provisiones, apretándose una contra otra para llegar antes, dejándose olvidada alguna compra encima del mostrador y volviendo á buscarla á toda prisa, cometiendo mil errores parecidos con el mejor humor del mundo, mientras los bosteros y sus dependientes mostraban tanta franqueza y bondad, que los corazones de cobre pulimentado que les servia de broche para sujetarse los mandiles, parecían imágenes de sus propias corazones, espuestas al público para pasar revista general... de corazones de oro, buenos y sin mácula, se venden, niñas! Pero de allí á poco las campanas llamaron á las devotas á la iglesia ó á la capilla, en tropel salian para asistir á ella las jóvenes y las ancianas, llevando las calles con sus trajes de gala y con satisfacción indecible. Simultáneamente de las callejuelas laterales, salian multitud innumerable de personas con las tarteretas á cuestas para llevarlas al horno más próximo. Aquellas pobres gentes parecían interesar más al espíritu, pues se detuvo con Scrooge, y levantando los platos que tapaban las tarteretas perfumaba los manjares con algo parecido á humo de incienso que salía de su antorcha. Verdaderamente era aquella una antorcha extraordinaria y mágica, pues una vez ó dos que algunos de los que allí estaban se habían dirigido palabras de cólera por haberse empujado un poco bruscamente en su apresuramiento, la antorcha, en lugar de luz ó humo, arrojó sobre ellos algunas gotas de líquido, y enseguida aquellos hombres recobraron su buen humor, exclamando que era una vergüenza pelearse en Navidad.—¡Y nada más verdad! ¡Dios mio! ¡Nada más verdad! Poco á poco calláronse las campanas y se corra-

ron las panaderías, pero en la atmósfera caliente y húmeda que rodeaba á los hornos, habia como partículas evaporadas de aquellos cochifritos y asados de las tarteretas, que daban, obrando sobre el paladar, idea de su esbrosísimo condimento. —¡Tienen alguna virtud ó algun sabor especial esas gotas que ha derramado Vd. de esa antorcha encantada?—preguntó Scrooge. —¡Oh! ¡ya lo creo! Sabor de mi. —¡Y puedes comunicarlo á todo género de comidas hoy?—preguntó Scrooge. —A toda comida ofrecida condicionalmente, y, sobre todo, á los más pobres. —¡Y por qué á los pobres? —Porque son los que más lo necesitan. —Espíritu—dijo Scrooge después de algunos instantes de reflexión—me asombro entonces de que entre todos los seres que pueblan los mundos situados á nuestro alrededor, se encarguen los espíritus como tú de una comision tan poco caritativa como la de negar á los pobres las naturales ocasiones de gozar de un placer inocente. —¡Yo?—exclamó el espíritu. —Si, puesto que tú les privas de los medios necesarios para comer una vez cada ocho dias, y esto precisamente el dia en que pueda decirse que mejor comerian. —¡Yo!—volvió á exclamar el espíritu. Ciertamente;—¡no eres tú quien cierras estos establecimientos los sábados, que es lo que te digo? —¡Yo! ¡Yo hago eso?—repitió cada vez más asombrado el espíritu. —Perdóneme si me engaño. Por lo ménos eso se hace en tu nombre ó en el de tu familia—dijo Scrooge. —En esta tierra en que habitais—respondió el espíritu—hay hombres que tienen la pretension de conocerlos, y que escuchados con nuestros nombres, no hacen otra cosa que halagar sus culpables pasiones, su orgullo, su odio, su envidia y su egoismo; pero son tan desconocidos de nosotros y de nuestra familia, como si jamás nos hubieran visto. Ten presente lo que te digo, para que otra vez los hagas responsables á ellos y no á nosotros.

Scrooge se lo prometió; después, invisible como hasta entonces lo habian sido, se trasladaron á los barrios de la poblacion. Una de las notables facultades del espectro (Scrooge lo habia notado ya en la pansdería) era la de poder, á pesar de su talla gigantesca, acomodarse en todo espacio sin arredillarse ni encorbarse; de manera que aun bajo el techo ménos alto, conservaba la misma gracia, la misma majestád sobrenatural que hubiera podido tener bajo las bóvedas más elevadas de un palacio. Quizás fuera el placer que experimentara el bueno del espíritu haciendo notar aquella singular facultad, ó quizás la tendencia de su natural benévolo, generoso y cordial y de su simpatía hacia los pobres, lo que tuvo en cuenta para ir derechamente á la miserable vivienda del dependiente de Scrooge, á donde llegó acompañado de Scrooge, que no le solteba un punto de la túnica. En el umbral de la puerta el espíritu se sonrió y se detuvo para bendecir con asperciones de su antorcha la vivienda de Bob Cratchit. Bob no ganaba más que quince bob (nombre popular para expresar la cantidad de chollin) por semana. Cada sábado no se embolsaba nada más que quince ejemplares de su nombre de pila, de modo que el fantasma de la Navidad presente pronto acabó la bendición de aquella casa, compuesta solo de cuatro piezas. Entonces se levantó mistress Cratchit, la mujer de Cratchit, pobremente vestida, con un traje vuelto, y así y todo estropeado, pero en cambio muy adornado de cintas baratas, de esas cintas que producen, á fé mis, un gran efecto, por la bagatela de ocho cuartos. Ayudada por Belinda Cratchit, su hija segunda, tan encintada y emperifollada como su madre, estaba arreglando la mesa, mientras Pedro Cratchit, que actuaba de cocinero, hundía la cuchara en la marmita llena de patatas, y se separaba de la boca para poder probar el guiso; las alletas del monstruoso cuello de su camisa; es decir, suya hasta cierto punto, porque antes habia sido, y era al presente en propiedad legítima, de su padre; pero Bob se la habia prestado aquel dia en gracia de la festi-

vidad á su heredero presunto, el cual, orgulloso de verse tan compuesto, ardia en deseos de incluir su camisa en el paseo. Después de esto, otros dos Cratchit, niño y niña, se precipitaron en la habitacion gritando que habian olfateado el plato al pasar por el horno próximo, y que habian reconocido por el olor qué era el de ellos. Embriagados de antemano con la esperanza de un buen encebollado, aquellos diminutos gourmands se pusieron á bailar de alegría alrededor de la mesa, y con sus albanzas y apianzos ponian en las nubes al cocinero Pedro Cratchit, el cual muy alegre (aunque el cuello de la camisa fuera tan grande que amenazara ahogarlo), soplabá el fuego á fin de adelantar el tiempo perdido, y de que las patatas se cocieran bastante para pelarlas hábil y prontamente. —¡Por qué tardarás tanto tu padre?—dijo mistress Cratchit.—¡Y Tiny Tim? ¡Y Marta? En la última Noche-Buena habia llegado ya hacia más de media hora. —Aquí está ya Marta, madre—dijo una jóven que llegaba en aquel momento. —Ya está aquí Marta, madre—repitieron los dos pequeños.—¡Horra! ¡si supieras qué encebollado hay, Marta! —¡Ah! pitusines ricas, que Dios les bendiga. ¡Qué tarde vienas, hija!—dijo mistress Cratchit abrazando y ayudando á quitarse el sombrero á la recién llegada. —Es que ha habido que rematar la obra de anoche, madre—respondió la jóven—y luego ha habido que entregarla. —Bueno, bueno, no hablemos más de esto, preséto que ya estás aquí—dijo mistress Cratchit. Vamos, sientate á la lumbre y calentate, hija mia. —No, no; ya está aquí papa, gritaron los dos chicos que miraban á todas partes al mismo tiempo.—Escóndete, Marta, escóndete. Y Marta se escondió; luego entró el diminuto Bob, el padre de aquella familia, con su bufanda tres veces lo ménos más larga que él, colgando del traje, usado hasta desfilarse, estaba remendado